

# 多形式健康教育对脑卒中患者健康知识认知度的影响

曾志

湘西自治州人民医院 湖南吉首 416000

**【摘要】目的** 分析多形式健康教育对脑卒中患者健康知识认知度的影响。**方法** 本文研究对象为2018年10月-2020年3月期间我院收治的112例脑卒中患者，采用随机列表法将所有患者分为观察组和对照组，每组56例患者，对照组患者接受常规健康教育，观察组患者应用多形式健康教育，观察两组患者的健康知识掌握率、护理满意度。**结果** 观察组患者对健康知识的掌握率为94.64%，高于对照组患者的健康知识掌握率(78.57%)，组间数据差异显著( $P<0.05$ )；观察组患者的护理满意度为98.21%，高于对照组患者的护理满意度(87.50%)，组间数据差异显著( $P<0.05$ )。**结论** 脑卒中患者接受多形式健康教育，能够提高患者对脑卒中的健康知识认知度，使患者对护理工作有较高的满意度，临床效果良好。

**【关键词】** 脑卒中；多形式；健康教育；健康知识；认知度

**【中图分类号】** R473.74

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1671-4083(2021)01-150-02

脑卒中是临幊上常见的脑血管疾病，是由于脑部血管突然破裂或者堵塞所导致的疾病，多发生于中老年人群<sup>[1]</sup>。脑卒中患者的脑部由于缺血、缺氧而出现多种功能障碍，对患者的身体健康和生命安全有着严重的威胁<sup>[2]</sup>。在对脑卒中患者治疗后，患者仍会出现多种功能障碍，对患者治疗后的生活质量造成严重的影响，需要为患者实施合理的护理干预以促进患者术后的康复<sup>[3]</sup>。但是脑卒中患者对于康复护理和治疗缺乏足够的认知，往往无法有效配合护理，因此需要给予患者合理的健康教育<sup>[4]</sup>。本文主要研究多形式健康教育对脑卒中患者健康知识认知度的影响，如下所示：

## 1 资料与方法

### 1.1 资料

本文研究对象为2018年10月-2020年3月期间我院收治的112例脑卒中患者，采用随机列表法将所有患者分为观察组和对照组，每组56例患者。

对照组中，年龄51-75岁，平均(63.08±6.14)岁；男性患者30例、女性患者26例；文化程度为：小学及以下患者12例、中学学历患者24例、大专及以上学历患者20例。

观察组中，年龄52-76岁，平均(64.05±6.19)岁；男性患者31例、女性患者25例；文化程度为：小学及以下患者11例、中学学历患者23例、大专及以上学历患者22例。

**纳入标准：**所有患者均确诊为脑卒中；均自愿接受本次护理和研究，并签署知情同意书。

**排除标准：**伴有严重认知障碍或者精神疾病者；伴心、肝、肾等器质性疾病者；伴恶性肿瘤疾病者。

本研究经我院伦理研究委员会审批；组间一般资料作比较， $P>0.05$ ，存在可比性。

### 1.2 方法

对照组患者接受常规健康教育，方法为：患者在进入医院时和出院时，护理人员对患者进行健康教育，向患者讲解疾病的治疗和康复措施。

观察组患者采用多形式健康教育干预，方法为：根据患者的需要和疾病治疗的过程，提供健康教育处方；结合医院和科室的实际情况制定临床护理路径表；患者在进入医院后，安排责任护理组组长将临床护理路径表交给患者与其家属中，向患者及其家属详细讲解住院期间的护理内容和护理目标，并开展全面的健康教育，使患者能够对自己的病情有全面的了解；在与患者沟通交流时要采取合理的沟通技巧以增加患者对护理人员的信任，进而促进护理工作的进行；给患者进行健康教育时根据个体化特点采用直接讲解、看图讲解、

观看幻灯片、病人自己或家属复述等多种形式进行，责任组长需要按照每天健康教育路径详细内容，完善护理工作，并对护理工作进行评价，对完成预期目前的地方用蓝色笔打勾，没有完成预期目标的用红色笔画X，然后找出原因，不断进行评估和评价，直至完护理目标。为卒中病人建立健康档案，建立卒中健康教育群，定期随访，干预患者出院后遵医行为、生活方式、饮食习惯，降低卒中复发风险。

### 1.3 观察指标、评定标准

#### 1.3.1 观察指标

观察两组患者的健康知识掌握率、护理满意度，并作对比。

#### 1.3.2 评定标准

使用脑卒中健康知识调查表对健康知识掌握率进行评定，调查问卷共12个问题，满分为100分，完全掌握为90分以上；部分掌握为60分-90分；未掌握为小于60分。

护理满意度使用我院自制调查表进行评定，包括非常满意、满意、不满意三项。满意度=(非常满意例数+满意例数)/总例数×100.00%。

### 1.4 数据处理

用spss22.0软件统计处理文中数据。计量资料采用t检验、均数±标准差表示，计数资料用 $\chi^2$ 检验、百分比(%)表述。 $P<0.05$ 表明组间数据差异存在统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组患者健康知识掌握率对比

观察组患者对健康知识的掌握率为94.64%，高于对照组患者的健康知识掌握率(78.57%)，组间数据差异显著( $P<0.05$ )。如表1：

表1：两组患者健康知识掌握率对比[n(%)]

| 组别       | 例数(n) | 掌握 | 部分掌握 | 未掌握 | 掌握率(%)    |
|----------|-------|----|------|-----|-----------|
| 观察组      | 56    | 29 | 24   | 3   | 53(94.64) |
| 对照组      | 56    | 24 | 20   | 12  | 44(78.57) |
| $\chi^2$ | --    | -- | --   | --  | 5.0595    |
| P        | --    | -- | --   | --  | 0.024     |

### 2.2 两组患者护理满意度对比

表2：两组患者护理满意度对比[n(%)]

| 组别       | 例数(n) | 非常满意 | 满意 | 不满意 | 满意度(%)    |
|----------|-------|------|----|-----|-----------|
| 观察组      | 56    | 30   | 25 | 1   | 55(98.21) |
| 对照组      | 56    | 26   | 23 | 7   | 49(87.50) |
| $\chi^2$ | --    | --   | -- | --  | 5.0595    |
| P        | --    | --   | -- | --  | 0.024     |

观察组患者的护理满意度为98.21%，高于对照组患者的

护理满意度(87.50%)，组间数据差异显著( $P<0.05$ )。如表2：

### 3 讨论

脑卒中疾病是由于脑部血管突然破裂或者堵塞所导致，是一种多发生于中老年人群中，随着我国老年人群的不断增加，导致此病的发病率不断上升<sup>[5]</sup>。脑卒中疾病患者脑部出血现象会对脑部神经造成严重的损伤，进而使患者出现多种功能障碍，并且对患者的生命安全造成严重的威胁<sup>[6]</sup>。

临幊上在对患者治疗期间，患者缺乏对疾病的认知，使治疗和护理工作难以开展，影响疾病的治疗效果，因此需要给予患者合理的健康教育。本次研究对患者实施多形式健康教育，能够使护理人员根据患者的病情和需求，为患者制定合理的健康教育方案，并根据实际情况及时调整健康教育方案，有效提高健康教育效果。

研究得出，观察组患者对健康知识的掌握率为94.64%，高于对照组患者的健康知识掌握率(78.57%)，组间数据差异显著( $P<0.05$ )；观察组患者的护理满意度为98.21%，高于对照组患者的护理满意度(87.50%)，组间数据差异显著( $P<0.05$ )。

综上所述，脑卒中患者接受多形式健康教育，能够提高患者的对脑卒中的健康知识认知度，使患者对护理工作有较

(上接第148页)

表2：两组疾病认知优良、再孕信心充足、完全流产对比(n, %)

| 组别  | 例数 | 疾病认知优良     | 再孕信心充足     | 完全流产      |
|-----|----|------------|------------|-----------|
| 循环组 | 45 | 40 (88.89) | 41 (91.11) | 1 (2.22)  |
| 对照组 | 45 | 31 (68.89) | 33 (73.33) | 6 (13.33) |

注：与对照组相比，\* $P < 0.05$

### 2.3 护理满意率比较

循环组患者满意为95.56%(43/45)，对照组为82.22%(37/45)，组间差异显著( $P < 0.05$ )。

### 3 讨论

稽留流产属于具有一定特殊性流产类型，指的是胚胎死后依旧稽留于宫腔内，而孕产物与出现症状1-2个月内未自然排出，导致出现该类流产因素有不良习惯、精神压力、不良环境、母体因素、内分泌异常以及免疫功能障碍等，早期会出现停经和早孕反应，并伴有腹痛，流产时会出现阴道流血现象。出现稽留流产后不仅易导致流产后大量出现，影响患者身体健康，而且会导致其产生严重负面心理情绪，使得患者生活质量水平降低。为此，需要根据患者需求，使用适合方式对患者进行干预。随着医学和护理学发展，PDCA循环护理模式已经成为临床中被广泛应用模式，并在实际应用中取得了良好效果，提升了对患者整体护理水平，促使流产

高的满意度，临床效果良好。

### 参考文献

[1] 刘敏珍，罗利俊.健康教育干预对武汉市社区居民脑卒中相关知识知晓率影响的调查[J].神经损伤与功能重建, 2018, 13(11):48-50.

[2] 尤智英，吴云鸿，陈玉宇.老年脑卒中患者引入思维导图式健康教育对其认知改善与满意度的影响[J].国际护理学杂志, 2019, 38(12):1763-1766.

[3] 丁梅，陈玲玲，赵红，等.可视化健康教育在首发脑卒中病人认知及自我管理行为中的应用[J].蚌埠医学院学报, 2018, 43(08):119-121.

[4] 李瑶瑶，鞠陶然，脱森，等.提高中年脑卒中患者自我管理行为的模型检验：基于健康信念模式与计划行为理论的整合[J].中国实用护理杂志, 2019, 35(23):1784-1789.

[5] 吴美丽，张娟，陆丽，等.知信行健康教育模式在预防脑卒中吞咽困难患者吸入性肺炎中的作用[J].护理实践与研究, 2018, 15(7):53-56.

[6] 宋霞，杨飞，韦亚洁，etal.基于脑卒中筛查的高危人群对脑卒中认知及慢性疾病管理依从性的研究[J].药物流行病学杂志, 2018, 027(004):270-276.

后患者身心恢复速度加快。

本次研究结果显示，护理前两组心理情绪指标评分无明显差异( $P > 0.05$ )，护理后评分均降低，组间比较循环组评分显著优于对照组( $P < 0.05$ )；循环组患者疾病认知优良率(88.89%)、再孕信心充足率(91.11%)、完全流产率(2.22%)明显高于对照组(68.89%，73.33%，13.33%)，组间差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )。循环组患者满意率(95.56%)高于对照组(82.22%)，组间差异明显( $P < 0.05$ )。可见，本次研究中，PDCA循环护理模式对稽留流产患者身心状况改善效果更加理想。

综上所述，将PDCA循环护理模式应用于稽留流产患者护理中，相比于常规护理方式，既可缓解患者负面心理，增强再孕信心，又可提升患者对疾病认知程度，主动配合护理，利于避免宫腔内残留，提升患者对护理满意程度。

### 参考文献

[1] 朱金鸽，刘志飞，秦惠玲，等.PDCA循环护理模式在稽留流产患者中的应用[J].护理实践与研究, 2018, 15(9):66-67.

[2] 陈咏梅，郑任蓉.PDCA循环护理模式在稽留流产患者中应用体会[J].中国城乡企业卫生, 2019, 34(12):131-132.

[3] 姜莉莉.PDCA循环护理模式在稽留流产患者中的应用效果分析[J].母婴世界, 2019, 25(11):174.

(上接第149页)

间内积极锻炼腰背部功能，一方面可使患者的疼痛感得到有效缓解，另一方面也可让其功能障碍显著改善。阶梯式康复护理是立足于患者的实际情况为其制定相应的锻炼计划，并在整个锻炼过程中不断调整、增加内容和时间，循序渐进，让患者慢慢康复，更好的适应<sup>[3]</sup>。

总之，通过将阶梯式康复护理干预应用于微创腰椎间盘突出症患者术后，让治疗的效果大大提高，患者的腰椎功能也得到了有效改善，疼痛感减轻，更快康复。

### 参考文献

[1] 方婷.阶梯式康复护理干预措施在腰椎间盘突出微创护理中的应用效果及预后中的应用分析[J].养生保健指南, 2019, 000 (024) : 151.

[2] 金德容.阶梯式康复护理干预措施在腰椎间盘突出微创护理中的应用效果及预后中的应用价值体会[J].饮食保健, 2020, 007 (001) : 205—206.

[3] 朱凤祥，朱洪英，于香兰，等.阶梯式康复护理干预在微创腰椎间盘突出患者术后功能恢复中的应用效果[J].中国保健营养, 2019, 029 (019) : 153.